

四川省政府 政务服务和 公共资源交易中心

川政公函〔2024〕120号

四川省政府政务服务和公共资源交易中心 关于2024年上半年全省综合评标专家库 评标专家处理情况的通报

各市（州）公共资源交易中心：

2024年上半年，省政务服务和资源交易中心收到全省各级24个行政监督部门报送关于评标专家的处理情况（处罚决定）共28份，涉及违法违规违纪行为8类，涉及评标专家109人。按照《四川省人民政府办公厅关于印发〈四川省评标专家和综合评标专家库管理办法〉的通知》（川办发〔2021〕54号）（以下简称《办法》）中“评标专家负面行为积分标准”规定，现将有关情况通报如下：

一、情况分析

（一）“不按照招标文件规定的评标标准和方法评标，对评标结果未造成影响”，共12起（涉50人，占总人数比例46%）。

（二）“不按照招标文件规定的评标标准和方法评标，对评标结果造成影响”，共5起（涉24人，占总人数比例22%）。

(三)“参加评标活动,违反评标区域身份核验和通讯工具、电子介质使用等规定”,共3起(涉3人,占总人数比例3%)。

(四)“不认真准确填写或未完整提交评标报告”,共2起(涉7人,占总人数比例6%)。

(五)“确认参加评标后因故不能出席,未及时请假,无正当理由不到场评标”,共2起(涉2人,占总人数比例2%)。

(六)“受到刑事处罚”,共2起(其中1起犯串通投标罪)(涉7人,占总人数比例6%)。

(七)“对依法应当否决的投标不提出否决意见,影响评标结果”,共1起(涉7人,占总人数比例6%)。

(八)“投标文件中含义不明确,可以要求投标人作出澄清、说明而未要求,影响评标结果”,共1起(涉9人,占总人数比例9%)。

二、工作建议

以上违法违规违纪行为,严重影响了评标工作正常开展,扰乱了招投标市场秩序和营商环境,各级公共资源交易中心(分中心)要加大对评标现场的管理,将评标专家违反现场纪律情况及证明材料及时移送相关行政监督部门依法调查处理。督促评标专家不断增强法纪意识、廉洁意识,尽可能杜绝违法违规违纪行为发生。

根据《关于印发〈清理整顿评标专家队伍 打击新型串通投标行为专项行动方案〉的通知》(川发改法规〔2024〕51号)和

《关于印发〈2024 年全省政务服务和公共资源交易服务工作安排〉的通知》（川政公〔2024〕9 号）相关要求，建议各级公共资源交易中心（分中心）在做好上半年工作的基础上，常态化推进工程招投标领域突出问题系统治理，开展好下半年工作：

（一）持续抓好《办法》贯彻落实。加大对评标现场的管理，发现一起，移送一起，对评标专家处理决定及扣分情况及时依法公开。督促其严格遵守法律法规，认真、公正、诚实、廉洁地履行职责。同时，要纵向深化曝光路径，利用“三微一端”依法多形式、多平台、多地点进行曝光，对评标专家和参与交易各方形成强大震慑，达到警钟长鸣、以案促责的效果。要横向拓展监督范围，加强对招投评标活动的社会监督，推动形成社会各界共同监督评标活动的良好氛围，切实提振优化营商环境。

（二）加快推进完善见证服务长效机制。各级公共资源交易中心（分中心）要重视、落实见证服务工作，逐步探索、制定、出台适用于本单位的操作性强的见证服务管理办法，以见证服务为切口，完善现场见证和监督服务机制，强化现场监督基础工作，形成现场见证监督合力，开创现场见证监督服务工作新局面，促进公共资源交易更加公平、公正、公开、阳光、高效。

（三）加大信息共享力度，压实责任主体。各级公共资源交易中心（分中心）应以《关于建立工程招投标领域投诉、信访等信息共享和线索、案件移送协调机制的通知》（川发改法规〔2023〕277 号）为依托，加快与行政监督部门及相关职能部门的沟通联

动，创新协同监管、信用监管、智慧监管工作机制，畅通投诉渠道、优化信息共享模式，配合行政监督部门加强对招投评标活动的监管。各市（州）公共资源交易中心要严格落实《关于建立工程招投标领域“两书一函”制度的通知》（川发改法规〔2023〕276号）要求，用好“两书一函”等工作制度督促受其业务指导的公共资源交易中心（分中心）压紧压实主体责任，规范提升公共资源交易服务质效。

四川省政府政务服务 and 公共资源交易服务中心

2024年8月5日



抄送：省发展改革委。

四川省政府政务服务 and 公共资源交易服务中心办公室

2024年8月6日印发
